



## 我区计划2025年在蒙东蒙西间开行动车组 通辽至呼和浩特通行时间将缩短6个小时

本报1月13日讯(记者 李永桃)记者从自治区发展改革委获悉,内蒙古计划2025年在蒙东蒙西间开行动车组,届时通辽到呼和浩特间乘坐火车的通行时间将由现在的16.5小时缩短至10.5小时。

内蒙古地形狭长,东西跨度达2400公里,没有直达的快速铁路通道。2020年,集宁至通辽之间的集通铁路电气化扩能改造工程开工,该项目全长900多公里,建设工期4

年。项目完工后,内蒙古将利用此条铁路在蒙东蒙西间开行160公里/小时动车组。

自治区发展改革委铁路民航建设管理处相关负责人介绍,集通铁路电气化扩能改造工程目前只剩赤峰市境内150公里的复线建设工程,2024年全线改造将全部完工并进行联调联试。集通铁路电气化改造打通了锡林浩特市至桑根达来、赤峰市到太子板之间的连接。按计划2025年开

动车组后,将实现通辽市、赤峰市、锡林郭勒盟与首府间的快速通行。

为实现自治区东西部的高速连通,内蒙古一方面加快包头至银川高铁建设进度,争取到2025年底贯通自治区中西部的高铁通道。另一方面加快推进已列入国家规划的齐齐哈尔至海拉尔至满洲里、齐齐哈尔至乌兰浩特至通辽高铁前期工作,争取国家支持集宁至通辽至长春高铁纳入国家规划并启动建设。

■下转第2版

## 寸土生寸金! 内蒙古跑出集约高效用地“加速度”

□新华每日电讯记者 张典标 内蒙古日报记者 许晓岚 高敏娜 阿妮尔

寸土寸金关乎国计,一垄一亩承载民生。内蒙古位于祖国北疆,面积118.3万平方公里,占全国总面积的12.3%。地域辽阔,土地资源富集是内蒙古的一大优势。

如何“精打细算”管理好、利用好丰富的土地资源,切实把土地资源优势转化为推动经济高质量发展的优势?

日前,中国经济信息社基于“中国·内蒙古全社会资源节约集约利用评价指标体系”所作的评估显示:近年来,内蒙古把资源节约工作摆在更加突出的位置,土地等资源的节约集约利用进入提速期。

自2022年起,内蒙古加强顶层设计,出台关于深化土地综合整治促进高质量发展等一系列“指导意见”“实施方案”“实施细则”,形成“1+1+N”政策体系。同时,内蒙古实施创新举措,不断探索节约集约用地新机制、新模式——积极参与增减挂钩节余指标跨省交易,唤醒乡村沉睡资源;推进批而未供、闲置土地大起底,向“土地存量”要“发展增



量”;实施新增工业用地“标准地”改革,提升土地亩均效益;把土地摆进“超市”,项目落地提速增效……

不断提高土地利用效率和效益,力求用最少的资源投入取得最大的经济社会效益,实现“寸土生寸金”!内蒙古努力用好国家政策、大胆改革创新,跑出土地资源节约集约利用“加速度”。

### 土地“醒”了,乡村“活”了——增减挂钩破解振兴密码

“看,那里就是新新村!”顺着努文木仁乡副乡长黄成臣手指的方向望去,旷野中的几栋新楼格外醒目。2023年12月28日,对于兴安盟扎赉特旗努文木仁乡新新村的289户乡亲们来说,是个特殊的好日子。就在这一天,他们搬进期盼已久的新居。

2022年,内蒙古全力推动和支持

国家批复的兴安盟、呼伦贝尔市、通辽市、赤峰市、锡林郭勒盟、乌兰察布市6盟市的16个旗县开展增减挂钩节余指标跨省交易。新新村成为内蒙古第一个“吃螃蟹”的村子。

根据城乡建设用地增减挂钩节余指标跨省调剂政策,2022年至2025年,由交易省份自主沟通签订交易协议后报国务院批准实施。这一政策,为内蒙古探索土地资源节约集约利用开辟了新路径。

兴安盟先行先试,在全区率先启动实施增减挂钩跨省交易项目,2022年以来共实施项目62个、总面积2.3万亩,占全区总规模的47%。

通过一笔笔“好买卖”,兴安盟土地“醒”了,乡村“活”了,村民“乐”了!曾经的新新村,下辖3个自然屯,共有492户,建设用地面积1104亩,由于许多村民出门务工或进城生活,空置的宅基地越来越多,到2022年宅基地空置率达到了20%左右。

成为增减挂钩节余指标跨省交易试点后,新新村实施整村搬迁模式,低效利用的1000多亩建设用地被腾出,200多亩被规划为安置区,其余土地通过复垦形成861.88亩增减挂钩节余指标,用于跨省交易。

通过增减挂钩,新新村的土地“醒”了,也“忙”了。

861.88亩指标,就意味着新增了861.88亩耕地,所有权归村集体。新新村将其建设成高标准农田,田成方、渠相通、路相连,合理布局、精心布置,亩均收入比一般耕地增加了10万元。

200多亩的安置区,除了住宅楼,还建有村委会、幼儿园、宴会厅、幸福院、养殖区、仓储区、农机存放区、共享菜园等,村民们过上了“下地是农民,回家是市民”的新生活。

“通过新增耕地,村集体收入一年增加了52万元,我们将钱反哺群众,给他们补贴取暖费和物业费。”新新村党支部书记徐洪波说。

扎赉特旗的另一个乡镇好力保镇,则用增减挂钩跨省交易这把“金钥匙”启动全域土地综合整治,开启了新一轮乡村全面振兴。

■下转第3版

## 内蒙古开展冬季飞播造林推进“三北”工程攻坚战

本报1月13日讯(记者 霍晓庆)连日来,巴彦淖尔市乌拉特后旗阴山北麓生态综合治理项目区,满载着沙米、油蒿、梭梭等植物种子的飞机进行飞播造林种草。1月5日至今,已完成飞播种草面积25.47万亩。作为黄河“几字弯”攻坚战的重要内容,阴山北麓生态综合治理项目正在持续推进。

冬季攻坚不停蹄,生态建设有力推进。2023年12月,鄂尔多斯市利用两场降雪后冬季土壤墒情增墒的有利条件,开展了毛乌素沙地上风口阻隔带、下风口阻沙带飞播撒播造林种草试验。此次试验将为黄河“几字弯”攻坚战区沙漠沙地治理、退化草原修复提供技术支撑。

“三北”工程三大标志性战役,有两

个半在内蒙古。自2023年6月习近平总书记考察内蒙古以来,全区各地紧扣筑牢我国北方重要生态安全屏障目标,坚定自觉地打主攻、当主力,全面打响“三北”工程攻坚战和三大标志性战役。2023年,全区累计完成造林556万亩、种草1743万亩、防治沙3950万亩,分别为年度计划的149%、134%、151%,防治沙面积较2022年增加100万亩以上,国土绿化成效显著,“三北”工程攻坚战和三大标志性战役进展顺利。

在防治沙过程中,各地不断总结典型经验做法,创新治理模式,通过栽植沙障、造林种草、飞播撒播、光伏治沙、以路治沙等行之有效的模式和方法,实现生态效益、经济效益和社会效益的有机统一和并行多赢。

## 2023年度自治区主席质量奖揭晓

本报1月13日讯(记者 李国萍)近日,自治区政府发布通报,授予包头市英思特稀磁新材料股份有限公司、内蒙古双欣环保材料股份有限公司、内蒙古优然牧业有限责任公司、内蒙古中环晶体材料有限公司4家企业2023年度“内蒙古自治区主席质量奖”。

自治区主席质量奖是自治区人民政府设立的最高质量荣誉,每两年评选一次,迄今已评审九届,全区共41家单位获奖。2023年自治区主席质量奖评审由自治区标准化和质量强区工作领

导小组办公室(自治区市场监管局)组织实施,经自愿申报、盟市推荐、资格审查、材料评审、现场评审、陈述答辩、领导小组会议审定等7项环节程序和7次公示征求意见,从12个盟市推荐的71家单位中评选出了以上4家获奖单位。

设立质量奖励制度是世界各国鼓励质量进步的通行做法,通过评选奖项,在全社会树立标杆,激励广大企业追求卓越管理,不断改进质量管理方法,提高产品质量水平,促进经济社会高质量发展。

## 丁建平荣登全国2023年第四季度见义勇为勇士榜

本报巴彦淖尔1月13日电(记者 薛来)日前,中央政法委发布2023年第四季度见义勇为勇士榜,全国共有47位勇士光荣上榜,其中,巴彦淖尔市五原县新公中镇团结村村民丁建平荣登榜单,成为内蒙古唯一入选的勇士。

2023年11月10日6时许,丁建平和妻子驾车行至皂河渠段新公中镇附近时,被一名女子拦下求救。丁建平

随女子跑到桥边查看,只见一辆汽车浸在水中,车顶即将被水淹没。危急时刻,丁建平来不及思考,手持一根铁棍便纵身跃入冰冷刺骨的急流中,并用铁棍将车窗玻璃砸碎。此时,车内已灌满水,看不到任何人,也没有动静。丁建平伸手在车内摸索,突然碰到一个人的衣服,他用力拽住衣服将人拉了出来。

■下转第2版

## 达里湖冬捕旅游季开启

本报赤峰1月13日电(记者 李雪瑾)1月13日,冰封的达里湖上,国内外的游客因冬捕聚在一起。11时左右,伴随着嘹亮的号子,渔民们奋力将渔网拉出冰面,大大小小的华子鱼和鲫鱼在网中打着滚,撒着欢跃上冰面。

观冬捕盛况、尝“鱼羊鲜炖”、享冰雪乐趣……随着“十四冬”的日益临近,赤峰市克什克腾旗境内也因达里湖冬捕旅游季的开启,拉满“迎”“十四冬”氛围感。

“鱼啦!”大家纷纷拿出手机,相机记录着令人振奋的丰收场景。“这是我第三次近距离观看冬捕场面,和朋友一起见证、共享收获的喜悦,感觉太震撼了。”来自北京的游客孙仲钢说,“许多本地人向我们发出邀请,让我们关注‘十四冬’,感受到当地对‘十四冬’的期盼,十分暖心。”

“头鱼”寓意吉庆有余,是人们争抢的好彩头。“56万元3次,成交!”活动现场,头鱼的拍卖成功将现场气氛推向高潮。

■下转第2版

## 相约十四冬 魅力内蒙古

## 内蒙古代表队闯入群众比赛全部项目决赛



1月13日,运动员在群众比赛项目越野滑雪男子4×1500米团体接力比赛中奋勇争先。  
本报记者 王磊 摄

本报1月13日讯(记者 冯雪玉 王磊 庄圆 韩晓宇)1月13日,第十四届全国冬季运动会群众比赛在呼和浩特市东河冰场开赛,内蒙古代表队表现出色,闯入全部项目决赛。

本次比赛设置速度滑冰4×200米混合接力、速度滑冰2000米混合团体、越野滑雪男子4×1500米团体接力、越野滑雪女子4×1000米团体接力4个项目。在越野滑雪男子4×1500米团体接力赛中,内蒙古队以第

五名的成绩进入决赛,越野滑雪女子4×1000米团体接力内蒙古队表现十分出色,以第二名的成绩杀入决赛;速度滑冰2000米混合团体比赛,内蒙古队以第四名的成绩进入决赛,速度滑冰4×200米混合接力赛中,内蒙古队排名第八,惊险晋级。决赛于1月14日进行。

此次内蒙古代表团选派20名运动员参加群众比赛所有项目,其中8名运动员参加速度滑冰比赛,12名运

动员参加越野滑雪比赛。本届冬运会首次设置群众比赛项目,吸引了来自全国21个代表团的运动员们。他们中有英姿勃发的少年儿童,也有年近六旬的运动老将。

东河冰场地处呼和浩特市繁华地段,主办方力图在办赛的同时带动群众参与冰雪运动,尽享冰雪乐趣。同时,主办方还在东河冰场打造了冰滑梯,开展了梦幻烟花秀等一大波活动。两天比赛后,场地全部向公众免费开放。

## 韩梅为内蒙古代表团摘得第六金

本报呼伦贝尔1月13日电(记者 柴思源)1月13日下午,“十四冬”速度滑冰公开组角逐继续进行,韩梅摘得女子3000米金牌,这也是内蒙古代表团在本届冬运会获得的第6枚金牌。

当天比赛,韩梅在第六组外道出发,与她同组的是新疆队选手殷琦。发令枪响,韩梅稳稳起步加速,在后半程持续发力与对手拉开差距,最终以4分08秒33毫无悬念将金牌收入囊中。3000米属于女子速滑长距离项目,世界大赛的领奖台长期被欧美运动员“垄断”。韩梅是速度滑冰女子3000米全国纪录的保持者。在本赛季速度滑冰世界杯北京站中,韩梅以4分05秒45摘铜。

此次获得的这枚金牌是韩梅在“十四冬”收获的第二枚金牌。前一个比赛日,她夺得女子1500米冠军,此外,她还在开赛首日获得女子1000米银牌。“十四冬”赛场连续作战的韩梅,保持着良好的竞技状态,她还将于1月14日参与女子5000米的角逐。被问到面对密集的赛程如何调整时,韩梅自信地回答:“对于参加‘十四冬’速度滑冰项目的运动员来说,大家都会针对密集赛程做准备,所以这对我们来说并不是挑战。”

## 纵享冰上速度与激情 青春在冰壶赛道绽放光彩

□本报记者 柴思源 李超然 金泉 马骏驰

紧张刺激的短道速滑,斗智斗勇的冰壶,快到起飞的速滑……连日来,“十四冬”不少项目在呼伦贝尔市海拉尔赛区开赛,来自全国各地的观众走进赛场,现场感受激动人心的赛况,目睹高水平选手的风采。

1月11日,“十四冬”短道速滑青年组比赛正式打响。来自吉林、黑龙江、上海、内蒙古等地的速滑小将汇

聚于此,在冰面上一决高下,精彩的比赛引得观众连连叫好。“我是从北京来的‘冰迷’,这次专程来海拉尔看比赛。我看到青年组的弟弟妹妹们状态都很不错,希望他们好好比赛。”观众孙女士说。她表示,“十四冬”的比赛让她关注到了内蒙古短道速滑队的运动员,很期待宋桂旭、吴世强、吕延鹏等运动员的表现。“如果公开组比赛的时候我有时间,还是会到现场支持他们!”孙女士说。

■下转第3版

□本报记者 柴思源 李超然 马骏驰 金泉

赛场上,运动员下蹲、瞄准,手持冰壶以合适的力度将其推向营垒中心。看台上的观众屏息凝神,目不转睛关注着这番攻防结合、斗智斗勇的较量。场馆里,冰壶的撞击声和队员们交流的呐喊声此起彼伏。

1月9日,“十四冬”冰壶项目青年组的角逐正式在内蒙古自治区冰上运动训练中心打响,来自内蒙古、黑龙江、重庆、贵州等地的80余名冰壶“后浪”齐聚赛场。

年轻的内蒙古冰壶队在资格赛阶段表现优异,收获男子组和混双两枚金牌,拿到所有小项决赛资格,还有4名年轻运动员将代表自己的母校鄂尔多斯市体育职业中学出战,该中学队是男子组唯一一支体校队伍。

冠军的头衔让他们备受关注,比赛首日进行的混双比赛中,渠倍萱、李杨似乎也给自己背上了重重的包袱,先是在揭幕战中以6比7憾负山西队,又在稍晚进行的第二场比赛中2比8不敌黑龙江队。

“我们的队员年龄都非常小,接触冰壶也才3年时间。他们在比赛中没有因为局势不利就产生放弃的念头,而是一直在寻找解决的办法,这样积极向上的心态是最希望看到的。进入决赛,没有弱队,大家实力都比较均衡,我们最大的对手就是自己!”内蒙古冰壶队主教练郭文利在赛后表示。

两名运动员也并没有被短暂的失利所影响。在1月10日继续进行的比赛中,内蒙古队迅速调整状态,重拾信心,以9比4战胜重庆队。渠倍萱说:“进入到决赛还是给了自己太大的心理压力。”

■下转第3版

距第十四届全国冬季运动会开幕  
还有 34 天  
INNER MONGOLIA 2024  
2024年2月17日-2月27日  
第十四届全国冬季运动会



## “猫冬”变“忙冬” 沙漠绿电施工忙

1月11日,大型机械设备在鄂尔多斯市达拉特旗境内的库布齐沙漠中进行场平施工作业。正在施工的达拉特经济开发区增量配电网绿色供电项目是内蒙古首批工业园区绿色供电项目,该项目建成后生产的绿电将全部供给新材料、生物化工、储能装备制造等园区内12个新增用电项目,助力当地高质量发展。 本报记者 王晓博 摄